



粤港澳大湾区建设提速 区域产业发展将迈向新台阶

2018年1月23日,广州,“粤港澳大湾区同船货运巴士”在中外运黄埔仓码头正式启动。

本报资料室/图

本报记者 许永红 童海华 北京 广州报道

在2018年全国两会期间,粤港澳大湾区热度持续升温。3月5日,国务院总理李克强在2018年政府工作报告中提到,出台实施粤港澳大湾区发展规划,全面推进内地同香港、澳门互利合作。全国政协十三届一次会议发言人早前也表示,相关规划已经按程序报批,审批通过后正式公布。

值得关注的是,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在参加广东代表团审议时强调,要抓住建设粤港澳大湾区重大机遇,携手港澳加快推进相关工作,打造

国际一流湾区和世界级城市群。受访代表委员和有关专家认为,预计粤港澳的深度合作在2018年将有实质性推进,而配合“一带一路”倡议,粤港澳大湾区的产业发展将以参与全球竞争,提升大湾区的全球竞争力为目标,因此区域产业发展会有更为高远的目标。

大湾区建设进入实质性阶段

王国庆透露,中央有关部门会同粤港澳三地政府共同编制的《粤港澳大湾区发展规划纲要》已经按程序报批,审批通过后正式公布。

近年来,粤港澳大湾区建设工作紧锣密鼓推进,发展路径日渐明晰。

2016年12月,国家发改委在《加快城市群规划编制工作的通知》提出,2017年拟启动珠三角湾区等跨省域城市群规划编制,粤港澳大湾区概念正式进入国家层面。

2017年《政府工作报告》提到,要推动内地与港澳深化合作,研究制定粤港澳大湾区城市群发展规划,发挥港澳独特优势,提升在国家经济发展和对外开放中的地位与功能。首次写入《政府工作报告》的粤港澳大湾区,由此从区域合作层面提升至国家发展战略层面。

此外,香港回归祖国20周年之际,国家发改委、广东省人民政府、香港特别行政区政府和澳门特别行政区政府签署了《深化粤港澳合作推进大湾区建设框架协议》,标志着粤港澳大湾区机制性建设迈上新台阶。

合作制度创新是重点

钟韵指出:“粤港澳合作历史悠久,进入大湾区建设的合作阶段,合作制度的创新将是未来推进深度合作的重点。”

发展规划出台在即,如何把粤港澳大湾区发展为国际一流湾区,是2018年全国两会以及社会各界热议的焦点。

对比世界其他湾区,粤港澳大湾区具有独一无二的“一个国家、两种制度、三个法律体系”的特点。而且,各地发展水平不均,产业特色不一。如何把这两方面特点协调起来,是粤港澳大湾区建设快速推进的关键。

本报记者从全国政协委员、祈福集团副董事长孟丽红提供的提案中了解到,孟丽红认为,粤港澳大湾区的发展,不仅要打破城市间的空

间限制和行政区域限制,更重要的是打破体制障碍,以促进湾区内全要素流通、区域分工合作,形成三地优势互补、资源有效配置、经济社会同步发展新格局。

“破除体制障碍,推进三地开展更深层次的交流合作,实施更高层面的协调发展、形成更大的发展合力,是事关粤港澳大湾区长远发展的关键所在。”孟丽红在提案中称。孟丽红建议,建立由中央政府主导、港澳特区政府和广东省政府参与的粤港澳大湾区协同发展委员会,这样可以强化对大湾区协同发展规划、制度的顶层设计,统筹协调

2018年全国两会,粤港澳大湾区的建设有了更为明确的共识和规划。3月2日,全国政协十三届一次会议召开新闻发布会,大会新闻发言人王国庆表示:“推进粤港澳大湾区建设,是党中央、国务院作出的重大决策。通过实施粤港澳大湾区建设,支持香港、澳门融入国家发展大局,深化内地和港澳的合作,实现互利共赢,为港澳地区的发展注入新的动能。”

王国庆还透露,中央有关部门会同粤港澳三地政府共同编制的《粤港澳大湾区发展规划纲要》已经按程序报批,审批通过后正式公布。

在作2018年政府工作报告时,国务院总理李克强提到,“出台实施粤港澳大湾区发展规划,全面推进内地同香港、澳门互利合作”,以及“支持香港、澳门融入国家发展大局,深化内地与港澳地区交流合作”。

值得一提的是,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议时强调,要以更宽广的视野、更高的目标要求、更有力的举措推动全面开放,加快发展更高层次的开放型经济,加快培育贸易新业态新模式,积极参与“一带一路”建设,加强创新能力开放合作。要抓住建设粤港澳大湾区重大机遇,携手港澳加快推进相关工作,打造国际一流湾区和世界级城市群。

“可以预计,粤港澳的深度合作在2018年将有更为实质性的推进。”在接受《中国经营报》记者采访时,暨南大学经济学院特区港澳经济研究所所长钟韵分析,港珠澳大桥2018年将开通,广深港高铁预计也将于2018年通车,这些重大基础设施的使用无疑将为粤港澳的深度合作带来更多的便利。

三地各种合作机制的深入落实,促进湾区各重点项目的开展。全国人大代表、香港互联网专业协会会长洪为民认为,要全面发挥粤港澳大湾区的优势,应做到四大方面:创新协调机制,建设“湾区”品牌,加强基建互联和促进要素流通。钟韵也指出:“粤港澳合作历史悠久,进入大湾区建设的合作阶段,合作制度的创新将是未来推进深度合作的重点。”

钟韵表示,可以突破粤港与粤澳的双区域合作思维方式,构建粤港澳大湾区的区域整体合作思路,从而提高区域整体竞争力;另外,通

过促进人流、物流、资金流和信息流自由流动的制度改革,构建大湾区内城市之间更为紧密的产业联系和人才联系。此外,钟韵还强调,进一步加快现有的粤港澳重点合作的各类平台的建设,充分利用已有的合作政策。全国人大代表、广东省委副书记、省长马兴瑞在2018年全国两会上透露,广东接下来将全力抓好粤港澳大湾区规划落地实施,加快基础设施互联互通,同时充分发挥和整合三个独立关税区的不同优势,促进三地人流、物流、资金流、信息流便捷有序流动。

等一大批广东家电制造企业占据着市场的半壁江山,同时也在产品研发、产业布局等方面积极拓展。毋庸置疑,随着粤港澳大湾区建设的不断推进,区域产业将迈向新的发展台阶。钟韵认为,交通基础设施的便利性提高,将有利于人员的交流,为区域内产业人才的充分合作提供更好的条件。

两会声音

全国人大代表
腾讯公司董事会主席兼首席执行官
马化腾

建议加快新的科技产业和创新成果在大湾区应用,支持粤港澳大湾区率先打造“科技创新成果应用先行区”,推进互联网、大数据、云计算、人工智能和物联网等新技术在产业链和创新链的普及应用,探索在互联网技术基础上建设“云上湾区”。

全国政协委员
观澜湖集团董事长兼行政总裁
朱鼎健

人才的聚集和流动是粤港澳大湾区发展至关重要的环节,多措并举吸引更多港澳人才融入湾区和内地改革发展中来,将有利于推动香港依托祖国的发展实现长期繁荣稳定。

全国人大代表
禹洲集团董事长
林龙安

粤港澳大湾区应促进区内的人流、物流、资金流和信息流的流通,及降低制度的局限性,令大湾区成为国家乃至全球最开放、最具竞争力和可持续发展的城市群之一,并成为国家“一带一路”倡议、资本市场开放及人民币国际化等大格局战略的重要平台。

发改委主任何立峰:

粤港澳大湾区规划纲要编制 已基本完成



本报记者 石英婧 北京报道

“粤港澳大湾区建设是一个大战略,意义重大、意义深远。”

“粤港澳大湾区规划纲要编制已基本完成,有利于粤港澳大湾区建设发展的一批重大基础设施项目正在加快推进。”3月9日下午,国家发改委主任何立峰在人民大会堂“部长通道”上接受媒体采访时如此表示。

何立峰表示,粤港澳大湾区建设是一个大战略,意义重大、意义深远。目前大湾区建设取得了新的更大的进展。

一是推进粤港澳大湾区发展的规划纲要的编制已经基本完成。

二是有利于粤港澳大湾区建设发展的一批重大基础设施项目在加快推进,比如港珠澳大桥已经建成,并且已经基本具备通车条件。

三是有利于粤港澳三地人员往来、货物往来、资金往来的一些机制、政策和举措正在密集磋商,成熟一项推出一项。比如相关部门又推出了一些有利于港澳同胞到内地就学、就业、生活的有关措施。

四是粤港澳三地联手贯彻落实创新行动发展战略,在协同打造国际科技创新中心方面,在协同推进建设现代化产业体系方面、在协同参与建设“一带一路”方面,包括在协同打造一些重大的基础平台方面都有了新的动作、新的进展、新的早期收获。

对于下一步如何推进粤港澳大湾区的发展,何立峰表示,一是要规划领先,在产业发展、交通、生态环境等方面的专项规划要加快编制。对一些粤港澳大湾区发展建设过程中的重要的平台载体的规划设计要进行全覆盖。

二是对已经符合粤港澳大湾区发展规划纲要要求的,各方面有共识,条件又具备的一些重大基础设施项目和重大产业项目要推动尽快落地并且争取不断有阶段性成效。

三是粤港澳三地人员交流、货物流通、资金融通等方面的一些新的机制措施要加快磋商,成熟一项,推出一项,争取加快落实,并且早见成效。

四是要着力推动,建立能够及时解决建设发展过程中的困难问题的决策机制和工作层面的协调落实机制。

五是要进一步地广泛动员社会各方面,群策群力,共同奋斗,把粤港澳大湾区打造成世界级的大湾区,打造成世界级的城市群。

全国人大代表丘海:

让深圳成为实践习近平新时代中国特色社会主义思想的先行地



本报记者 石英婧 北京报道

“将总书记的重要讲话精神落实到推动深圳改革开放和经济社会发展的实践中,把深圳建设成向世界展示习近平新时代中国特色社会主义思想的重要窗口和‘先行地’。”

3月7日,习近平总书记参加十三届全国人大一次会议广东代表团的审议,听取代表发言,并发表了重要讲话。

当天下午,在广州代表团驻地,全国人大代表、深圳市人大常委会主任丘海在接受包括《中国经营报》在内的媒体采访时表示:“习近平总书记到广东团参加审议,对广东团是一个巨大的鼓舞和鞭策。我们要学习好贯彻好总书记的重要讲话精神,将其落实到推动深圳改革开放和经济社会发展的实践中,把深圳建设成向世界展示习近平新时代中国特色社会主义思想的重要窗口和‘先行地’”。

“总书记在讲话指示的过程中,对广东下一步的工作发表了很多重要意见,并提出了四个方面的要求,其中第一点就指出,广东要在下一步的市场经济体制建设中走在前列,而这其中很重要的一点就是我们的法制建设要跟上去,让全国乃至全世界的群体能够在一个平等的基础上竞争。”丘海表示。

数据显示,1992年,全国人大授予深圳特区立法权,25年来,深圳市人大及其常委会一共立法225件,现行有效的为164件。“这为深圳市场化法治化环境的完善发挥了关键性作用,也保证了深圳能在短期内实现超速发展。”丘海说。